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Cuvânt înainte
De câte ori ni se întâmplă ceva deosebit în viaţă, primim acest fapt cu bucuria împlinirii noastre ca fiinţe efemere, într-o lume în care vârtejul cotidian ne amestecă ameţitor zile şi nopţi, valori şi deşertăciuni, amăgiri şi certitudini.

Poate de prea multe ori, noi înşine ne lăsăm prinşi în acest iureş, din motive pe care, uneori vrem, alteori nu, a le recunoaşte. Nu e deloc uşor să faci astfel încât zilele să nu râmână doar timp scurs peste tine, iar nopţile să însemne odihna întru alt început ostenitor. Nu ne e mereu la îndemână puterea şi zăbava de a cerne valorile şi de a le pune deoparte, spre rodirea lor şi spre îmbogăţirea noastră spirituală. Şcoala este locul în care învăţăm, înainte de toate, că spiritul şi bogăţia lui sunt cele care dau măsura noastră şi a faptelor noastre. Învăţăm unii de la alţii că adevăratele valori transcend vremurile şi nu pier odată cu ele. Învăţăm unii de la alţii că, împărtăşind adevăratele valori, devenim mai bogaţi.

Apariţia  revistei de matematică Dan Barbilian  este un prilej pentru toţi

oamenii şcolii noastre de a împărtăşi bucuria lucrului bine făcut şi de a contura perspective ce vor deveni, prin munca noastră de echipă, realităţi pe care ni le dorim.

Elevi şi profesori au pus în paginile revistei reuşite ale activităţii lor comune, ca temelie pentru noi speranţe, ce vor să facă din anii de liceu un timp şi un spaţiu al fiecăruia şi al tuturor. Un vis atins nu înseamnă altceva decât naşterea altuia nou, un sfârşit ce prinde formele unui nou început, căci cum altfel putem împuţina distanţa dintre noi şi propriul nostru vis spre desăvârşire?

La ceas de bilanţ, elevi şi profesori dau trecutului ce este al lui, împliniri, eşecuri, nostalgii şi, în acelaşi timp, deschid porţile viitorului cu tot ce înseamnă el.

Curajul, dorinţa şi “frumoasa inconstienţă” a elevilor, clădite pe experienţa şi valoarea profesorilor lor, vor face din Grupul Şcolar Economic Administrativ ,,Ion Barbu’’ Giurgiu o instituţie ce-şi merită locul câştigat în rândul instituţiilor de învăţământ din România şi al învăţământului giurgiuvean.

                                                                                                                 prof. Viorel Doia 

Dan Barbilian

Dan Barbilian (n. 18 martie 1895, Câmpulung-Muscel, d. 11 august 1961, București) a fost un poet și matematician român. Ca poet, este cunoscut sub pseudonimul Ion Barbu. A fost unul dintre cei mai importanți poeți români interbelici, reprezentant al modernismului literar românesc. Dan Barbilian era fiul judecătorului Constantin Barbillian (care și-a latinizat numele inițial Barbu) și al Smarandei, născută Șoiculescu.
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Matematicianul

Talentul său matematic se manifestă încă din timpul liceului, elevul Barbilian publicând remarcabile contribuții în revista Gazeta matematică. Tot în acest timp, Barbilian își dezvoltă și pasiunea pentru poezie. Între anii 1914-1921, studiază matematica la Facultatea de Științe din București, studiile fiindu-i întrerupte în perioada în care își satisface serviciul militar în timpul Primului Război Mondial.

Cariera matematică o continuă cu susținerea tezei de doctorat în 1929. Mai târziu participă la diferite conferințe internaționale de matematică. În 1942 este numit profesor titular de algebră la Facultatea de Științe din București. Publică diferite articole în reviste matematice. De o deosebită importanță sunt două dintre contribuțiile lui: o scurtă lucrare de două pagini apărută în Casopis Matematiky a Fysiky (1934-1935), unde definește o procedură de metrizare care va fi numită de Leopold Blumenthal „spații Barbilian”, și două lucrări în Jber. Deutsch. Math. Verein, apărute în 1940 și, respectiv, în 1941, intitulate Zur Axiomatik der Projectiven ebenen Ringgeometrien, și care au inspirat o direcție de cercetare în geometria inelelor, direcție asociată azi în literatura de specialitate cu numele său, al lui Hjelmslev și al lui Klingenberg.

Teoria spațiilor Barbilian a fost amplu dezvoltată în patru lucrări:

· Asupra unui principiu de metrizare, Stud.Cercet. Mat. 10 (1959), 68-116;
· Fundamentele metricilor abstracte ale lui Poincaré și Carathéodory ca aplicație a unui principiu general de metrizare (lucrare prezentată la Institutul de matematică în data de 4 iunie 1959), apărut în Studii și cercetări matematice, vol. 10 (1959), 273-306;

· J-metricile naturale finsleriene, apărută în aceeași revistă în vol. 11 (1960), 7-44;

· J-metricile naturale finsleriene și funcția de reprezentare a lui Riemann, lucrare scrisă împreună cu Nicolae Radu și apărută postum, publicată tot în Studii și cercetări matematice, vol. 12 (1962), 21-36.

Ultima lucrare a fost depusă la redacție de Nicolae Radu pe 20 octombrie 1961; Barbilian se stinsese pe 11 august, în același an. Originalitatea ideii matematice a lui Barbilian constă în reexaminarea modelului Poincaré al geometriei neeuclidiene a lui Lobacevski. Acest model generează în mod natural o distanță care poate fi reprezentată ca oscilație logaritmică.

Contribuția lui Dan Barbilian a fost de a analiza cât de generală e această procedură de a construi o distanță și de a stabili o teorie a spațiilor metrice dotate cu această distanță. În lucrarea din 1934, a definit o metrică în interiorul unei regiuni planare oarecare, generalizând astfel ideea modelului Poincaré, care este definit doar în interiorul discului unitate. Cu acea metrică, interiorul mulțimii devenea un model de geometrie neeuclidiană. Aceste rezultate au fost citate și folosite de-a lungul anilor de mulți matematicieni, între care (menționați în ordinea cronologică a contribuțiilor) Leopold M. Blumenthal, P. J. Kelly, Wladimir G. Boskoff, Alan E. Beardon, F. W. Gehring, K. Hag, Peter A. Hasto, Zair Ibragimov, H. Linden, P. Sousa, S. Ponnusamy, S. A. Sahoo, M. G. Ciucă, Bogdan Suceavă.

Poetul
În anul 1919, Dan Barbillian începe colaborarea la revista literară Sburătorul, adoptând, la sugestia lui Eugen Lovinescu, criticul cenaclului, ca pseudonim numele bunicului său, Ion Barbu. În timpul liceului îl cunoaște pe viitorul critic literar Tudor Vianu, de care va fi legat prin una din cele mai lungi și mai frumoase prietenii literare.

Debutul său artistic a fost declanșat de un pariu cu Tudor Vianu. Plecați într-o excursie la Giurgiu, în timpul liceului, Dan Barbilian îi promite lui Tudor Vianu că va scrie un caiet de poezii, argumentând că spiritul artistic se află în fiecare. Din acest "pariu", Dan Barbilian își descoperă talentul și iubirea față de poezie. Dan Barbilian spunea că poezia și geometria sunt complementare în viața sa: acolo unde geometria devine rigidă, poezia îi oferă orizont spre cunoaștere și imaginație.

Criticul și prietenul său Tudor Vianu îi consacră o monografie, considerată a fi cea mai completă până în ziua de azi. Una din cele mai cunoscute poezii, După melci, apare în 1921 în revista Viața Românească. Tot în acest an, pleacă la Göttingen (Germania) pentru a-și continua studiile. După trei ani, în care a făcut multe călătorii prin Germania, ducând o viață boemă, se întoarce în țară.

Aforisme
· Operele matematice robesc și încântă tocmai ca operele pasiunii și imaginației.
· Desenul corupe raționamentul.
· În redactare nu are atât preț  poleirea frazelor, cât organizarea ideilor.
Citate
Matematicile pun în joc puteri sufletești care nu sunt cu mult diferite de cele solicitate de poezie și arte.

Cei ce privesc matematicile din afară, văd esenţa lor în calcul.

Matematicile pun în joc puteri sufleteşti care nu sunt cu mult diferite de cele solicitate de poezie şi arte.

Poezia este o prelungire a geometriei, aşa că, rămânând poet, n-am părăsit niciodată domeniul divin al geometriei.

Operele matematice robesc şi încântă întocmai ca operele pasiunii şi imaginaţiei .
Matematica, un pas către gândirea logică
MOTTO „ Matematica, într-o formă sau alta, se află în orice act al nostru de gândire, asa cum fiecare cuvânt scris cu cifre sau cu litere se află în fiecare ecuaţie. ‘’
Matematica este numită regina stiinţelor. Fără ea, multe lucruri n-ar putea fi explicate.

Matematica este limba internaţională a minţilor ascuţite. Blaise Pascal spunea că ,,adevărul matematic, indiferent unde, la Paris sau Toulouse, este unul şi acelaşi”.

Performanţa în matematică se obţine numai în urma unui program foarte sever de lucru ; multe ore dedicate poate unei singure probleme, multe întrebări care îşi caută răspuns şi multe …”creioane roase”. Cel care va dori să înveţe matematica doar pentru notă se va strădui în zadar să o înţeleagă; în schimb, cel care se va întreba mereu ,,de ce? “, acela are şanse de reusită. Spre deosebire de alte materii la care învăţarea unei lecţii ne poate aduce un 10, la matematică totul este într-o înlănţuire perfectă, astfel încât acel dorit 10 nu apare decât la sfârsitul unui an sau poate ciclu de învăţământ.

Cu cât mai mult înveţi, cu atât mai mult ştii.

Cu cât mai mult ştii, cu atât mai mult uiţi.

Dacă mai mult uiţi, mai puţin ştii.

Iar dacă mai puţin ştii, mai puţin uiţi.

Dar dacă mai puţin uiţi, mai mult ştii.

Atunci pentru ce să înveţi?

Elevii şi-au găsit o altă sursă informativă (prieten sau duşman?) care ştie totul - multimedia: calculatorul (internetul), televizorul şi, în general, mass-media. În aceste condiţii, scoala trebuie să se adapteze noilor cerinţe, să dispună de tehnologie multimedia pentru a le facilita elevilor accesul la informaţie, la o deschidere internaţională prin participarea la proiecte educaţionale, altfel şcoala riscă să rămână doar un cadru neatractiv. Elevii trebuie îndrumaţi să utilizeze raţional multimedia, ca un mijloc de comunicare, de accesare a diverselor site-uri pentru a participa la concursurile inter(naţionale) adresate lor. Trebuie să le amintim elevilor care sunt avantajele şi dezavantajele folosirii intense a internet-ului.
prof. Viorel Doia 
ÎNVĂŢAREA EFICIENTĂ xe "ÎNVĂŢAREA EFICIENTĂ"
CE ESTE ÎNVĂŢAREA EFICIENTĂ ?xe "ÎNVĂŢAREA EFICIENTĂ"
xe "ÎNVĂŢAREA EFICIENTĂ"
Învăţarea eficientăxe "Învăţarea eficientă" are trei caracteristici importante: 

· este activă

· este orientată către scop 

· duce la rezultate măsurabilexe "rezultate măsurabile".

ANTRENAMENTUL INTELECTUAL

Gândirea lateralăxe "Gândirea laterală". Edward De Bonoxe "De Bono" este psihologul care a introdus conceptul de gândire laterală, o formă de gândire care coexistă cu cea verticală, completând-o. 

Gândirea verticalăxe "Gândirea verticală" este logică, operează cu tipare şi urmează căile naturale. Produce raţionamente de tipul „cauză-efect”, construieşte pas cu pas pentru a ajunge la o concluzie. Este gândirea de tip analitic. Persoanele care folosesc gândirea verticală se călăuzesc după logică. Ei sunt tentaţi să creadă că există o singură soluţie a unei probleme şi folosesc pentru rezolvarea acesteia modele matematice, matrici şi raţionamente de tip deductiv.

Gândirea lateralăxe "Gândirea laterală" presupune o rezolvare în mod creativ a problemelor. Reprezintă o strategie folosită deliberat pentru a întrerupe şirul obişnuit al gândirii, înseamnă o plasare în afara contextului obişnuit al problemei, o schimbare a perspectivei din care este judecată aceasta. Implică imaginaţie, capacitatea de combinare şi recombinare a ideilor, strategii de creare a noilor algoritmi. 

	Gândire verticală
	Gândire laterală

	Logică

Tinde înspre soluţii acceptabile

Reţine denumiri, categorii, clasificări din experienţa anterioară

Este predictibilă 
	Ilogică 
Caută soluţii alternative

Încearcă să depăşească tiparele, denumirile, clasificările obişnuite

Nu este predictibilă


Abordarea creierului ca întreg (Caine şi Cainexe "Caine şi Caine", 2002) promovează ideea concentrării, în achiziţia cunoştinţelor, şi pe întreg, nu doar pe părţi. Există un nivel mai complex, la care corpul, mintea şi creierul sunt inseparabile şi se află în interacţiune unele cu altele, influenţându-se reciproc, aşa cum au demonstrat cercetările în domeniul stresului.

Mintea nu funcţionează ca un mecanism automat, ci este un sistem adaptabil. Autoorganizarea mentală se bazează pe anumite puncte stabile, structuri pe care ni le formăm, dar acestea sunt permanent ajustate şi umplute cu informaţii şi semnificaţii aduse de experienţe ulterioare elaborării unui astfel de model mental.

Lectura rapida:

Lectura rapidăxe "Lectura rapidă" ajută la parcurgerea şi înţelegerea în timp scurt a unui text.

Lectura accelerată: se referă la numărul de cuvinte parcurs într-o unitate de timp. Un aspect important este să ştim dinainte ce informaţii dorim din acel document.

Fişa de lecturăxe "Fişa de lectură" reprezintă o modalitate de a înregistra informaţii utile despre materialele parcurse. De obicei, se realizează pe hârtie de mărime A6.

   TEHNICI DE ÎNVĂŢARE EFICIENTĂ
1). Luarea notiţelor este activitatea prin care reţinem informaţii atunci când ascultăm un vorbitor, care poate fi profesorul de la şcoală sau de la universitate, un instructor, un specialist, o persoană care ţine o conferinţă etc. Luarea notiţelor este utilă pentru memorarea informaţiilor, dar şi pentru referiri ulterioare la cursurile sau conferinţele înregistrate în acest mod.

Notiţele se pot lua în două moduri. O primă posibilitate include un proces în două etape: înregistrare şi prelucrare. O a doua posibilitate se referă la înregistrareaxe "înregistrarea" şi prelucrareaxe "prelucrarea" concomitent a informaţiilor.

2). Înregistrarea
O înregistrare eficientă presupune rapiditate şi acurateţe. Rapiditatea se obţine prin formarea unor deprinderi şi exersarea acestora până când devin automatizate. Câteva reguli care pot fi de folos pentru eficientizarea înregistrării sunt: abrevierile şi prescurtările, schemele, numerotările, marcarea cuvintelor-cheie, evidenţierea conţinutului prin aranjarea în pagină, folosirea culorilor.

Abrevierile şi prescurtărilexe "Abrevierile şi prescurtările" se realizează folosind coduri unanim acceptate, dar şi prin alegerea unor coduri personale. 

Schemelexe "Schemele" presupun integrarea unor figuri, desene, săgeţi etc.

Numerotărilexe "Numerotările" se folosesc pentru a marca ideile principale sau categoriile enumerate sau descrise. 

Marcarea cuvintelor-cheie se poate realiza prin sublinieri, accentuări, scris înclinat, majuscule, scris de tipar, steluţe, încercuiri etc. Atunci când recitim notiţele, aceste marcaje ne vor reaminti ce am considerat important atunci când am luat notiţele.
Aranjarea în paginăxe "Aranjarea în pagină" se referă la marcarea elementelor de conţinut prin plasarea lor în spaţiu într-un anume fel. Paginarea nu are doar valenţe estetice, ci şi de uşurare a receptării structurii textului.

Folosirea culorilor este recomandată pentru a pune în evidenţă idei, cuvinte-cheie, fragmente de text, definiţii, citate, opinii personale sau ale profesorului etc. Marcarea prin culoare devine eficientă atunci când există stabilit un anumit cod.

Prin aplicarea regulilor menţionate în paragrafele precedente, luarea notiţelor devine activă şi conştientă. Cel care notează nu este doar  un receptor pasiv,  ci se implică în activitatea pe care o desfăşoară, fapt care atrage după sine un nivel de înţelegere a informaţiei ridicat.

Etapa a doua a procesului de luare a notiţelor este prelucrareaxe "prelucrarea" şi organizarea acestora. Organizatorii cognitivixe "Organizatorii cognitivi" sunt extrem de utili din acest punct de vedere. Organizatorii cognitivixe "Organizatorii cognitivi" sunt reprezentări grafice care ajută la structurarea cunoştinţelor.

Vom prezenta în continuare câţiva dintre cei mai utilizaţi organizatori cognitivixe "organizatori cognitivi", care pot fi folosiţi pentru structurarea notiţelor de la curs sau după cărţi: hărţile conceptuale, xe "Hărţile conceptuale"listele structurate, xe "Listele structurate"tabelele, xe "Tabelele"matricile, xe "Matricile"diagramele.xe "Diagramele"
Hărţile conceptualexe "Hărţile conceptuale" presupun organizarea materialului în jurul anumitor termini-cheie.
Listele structuratexe "Listele structurate" presupun organizarea materialului prin clasificări şi serieri, pe baza elementelor comune.

Tabelelexe "Tabelele" sistematizează informaţia, oferind o imagine de ansamblu asupra trăsăturilor semnificative. Tabelele se organizează pe coloane.  

Matricea conceptuală se foloseşte pentru a reprezenta conţinutul unui termen necunoscut. Structura unei astfel de matrici poate include: cuvântul, explicaţia înţelesului acelui cuvânt, un exerciţiu de utilizare corectă a semnificaţiei noului cuvânt într-un context şi un desen care să ilustreze sensul cuvântului nou învăţat.

	Arbore 


	Mai mulţi arbori la un loc formează o pădure.

	Plantă cu trunchi înalt, puternic şi lemnos, cu mai multe ramuri cu frunze, care formează o coroană
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Diagramelexe "Diagramele" sunt reprezentări grafice schematice, realizate pe bază de analiză şi sinteză .

Diagramaxe "Diagrama" Vennxe "Diagrama Venn" pune în evidenţă trăsăturile comune şi pe cele diferite a două idei, concepte, evenimente, obiecte etc. Se reprezintă sub forma a două cercuri intersectate. În primul cerc se notează trăsăturile primului termen al comparaţiei, în cel de-al doilea cerc se notează trăsăturile celuilalt termen al comparaţiei, iar în zona de intersecţie se notează elementele comune celor doi termeni.

Învăţarea este mai eficientă atunci când informaţiile sunt reţinute cu acurateţe şi pot fi uşor accesate. Prin utilizarea organizatorilor cognitivi învăţarea devine activă, ceea ce înseamnă o creştere a capacităţii de înţelegere a materialului şi, implicit, de memorare a lui. Pe lângă metodele anterior prezentate, vom descrie şi câteva procedee de ameliorare a memoriei. 

Ca o regulă generală, se poate reţine că există trei principii după care se pot construi mnemotehnicixe "mnemotehnici": asocierea, localizarea şi imaginaţia. Mnemotehnicilexe "Mnemotehnicile" sunt metode prin care se realizează memorarea unor informaţii care sunt mai dificil de reţinut. Cu cât se combină mai multe funcţii ale creierului şi mai mulţi stimuli (sunete, culori, mirosuri, imagini, gusturi, mişcări, poziţii, structuri, emoţii), cu atât rezultatul este mai de durată.

Procedeul „pâlniei” înseamnă a porni în învăţarexe "învăţare" de la ideile generale înspre detalii. Stabilirea unui cadru general, construirea unei priviri de ansamblu asupra materialului ajută la o mai bună înţelegere a acestuia.
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   Asocierile înseamnă conectarea noilor informaţii în mod intenţionat cu lucruri foarte bine cunoscute: imagini, muzică sau orice altceva. Asocierile nu trebuie să fie neapărat logice, dar pot fi amuzante. 

Mnemotehnicile sunt utile pentru stocarea informaţiei în aşa fel încât să permită reactualizarea lor rapid şi cu acurateţe.  
STILURI INDIVIDUALE DE ÎNVĂŢARE

Stilurile de învăţare se referă la modul particular în care o persoană, pe de o parte percepe informaţia, iar, pe de altă parte, prelucrează informaţia. Astfel, au apărut anumite clasificări ale stilurilor de învăţare, în funcţie de palierul pe care se plasează. 

La nivelul palierului perceptiv, stilurile de învăţare se clasifică în funcţie de analizatorul utilizat cu preponderenţă. Fleming şi Mills (1992) identifică patru stiluri de învăţare: vizual, auditiv, citit-scris şi kinestezic. 

Pe palierul procesării informaţiei, clasificările sunt mai diverse. David Kolb (1984) identifică patru moduri de învăţare: prin experienţă concretă, prin observare reflexivă, prin conceptualizare abstractă şi prin experimentare activă. 
MODELUL FLEMING ŞI MILLS

Acest model a fost elaborat de neozeelandezii Fleming şi Mills în 1992 şi se centrează pe modalităţile senzoriale prin care percepe informaţia o persoană care învaţă. Autorii identifică următoarele stiluri de învăţare: 

vizual – preferinţă pentru grafice, tabele, figuri, scheme şi orice alte reprezentări grafice pentru ceea ce este expus prin intermediul cuvintelor.

auditiv – preferinţă pentru informaţia auzită: prelegeri, casete audio, discuţii.

citit-scris – preferinţă pentru informaţia vehiculată prin cărţi, manuale, articole, notiţe.

kinestezic – preferinţă pentru exerciţiu şi practică, conectare la realitate prin experienţă, exemple sau simulare.

multimodal – combină minimum două preferinţe.
MODELUL KOLBxe "Kolb"
Autorul teoriei învăţării experienţialexe "teoriei învăţării experienţiale", David Kolb, propune o tipologie a trăsăturilor individuale în învăţarexe "învăţare" (1981, 1984), care porneşte de la premisa că procesarea informaţiei este influenţată de experienţa pe care o acumulăm sau o deţinem la un moment dat. 

Modelul este imaginat circular şi presupune că fiecare individ va parcurge toate cele patru tipologii, în ordinea propusă de autor: experimentare concretă sau învăţarea prin experienţă; reflectare/observare sau învăţarea prin examinare; abstractizare/conceptualizare sau învăţarea prin explicitare şi experimentare activă sau învăţarea prin aplicare.

Cei care învaţă prin acomodarexe "acomodare" combină experienţa activă cu experienţa concretă. Sunt orientaţi spre ceilalţi şi practică rezolvarea problemelor prin încercare şi eroare. Cei care învaţă prin divergenţă îmbină experienţa concretă cu observarea şi reflecţia. Au tendinţa de a utiliza informaţiile care le provin prin intermediul simţurilor. Cei care învaţă prin asimilarexe "asimilare" combină observarea şi reflecţia cu observarea şi generalizarea. Îi caracterizează gândirea de tip abstract şi orientarea teoretică. Cei care învaţă prin convergenţă combină abstractizarea şi generalizarea cu experimentarea activă. Dovedesc o bună înţelegere a laturii practice a ideilor şi sesizează aplicabilitatea acestora.

Experienţa concretă sau a simţi înseamnă a percepe informaţia. Judecăţile se întemeiază pe simţuri. Observarea şi reflexia sau a privi reflectă felul în care anumite aspecte ne influenţează viaţa. Aceste persoane se bazează pe observaţii sistematice în judecăţile pe care le emit. Le plac prelegerile şi expunerile pentru că acestea permit observare imparţială. Preferă evaluarea externă. Abstractizarea şi generalizarea sau a gândi presupune a compara cum anumite lucruri se potrivesc cu experienţa noastră. Aceste persoane sunt orientate mai mult spre simboluri şi obiecte decât spre oameni. Învaţă cel mai bine în situaţii de învăţarexe "învăţare" impersonale, care evidenţiază teoriile şi permit analiza sistematică. Le plac studiile de caz, lecturile şi exerciţiile de gândire. Experienţa activă sau a face trimite spre felul în care informaţiile noi oferă posibilităţi pentru a fi utilizate în acţiuni. Învaţă cel mai bine când sunt antrenaţi în proiecte, dezbateri de grup sau rezolvarea temelor de casă. Sunt extrovertiţi şi doresc să atingă totul.

Dezvoltarea personalăxe "Dezvoltarea personală" se realizează pornind de la autocunoaştere. Primul pas îl reprezintă formularea scopurilor personale, apoi urmează analiza stării iniţiale. Pe baza primelor două se stabilesc obiectivele de învăţare şi planul de acţiune. Estimarea corectă a resurselor şi efortului necesar poate constitui în sine un obiectiv de învăţare în dezvoltarea personală.

A ne construi pe noi înşine poate fi un scop major al învăţării, însă a ne construi pe noi înşine pentru a deveni surse ale învăţării altora este cel mai înalt scop al învăţării. Cunoştinţele noastre sunt cu atât mai valoroase cu cât contribuie mai consistent la progresul celor din jurul nostru.
*****
Probleme de olimpiadă despre numărul 2010

      Problema 1 – clasa  a  X–a
a) Aflaţi cel mai mare număr natural a  si cel mai mic număr natural b, astfel încât : [image: image5.png]2% <2010 < 3%



 .

b) Arătaţi că: [[image: image7.png]log, 2010] = [log; 2010] + [logs 2010]



 .

S-a notat cu [x]  partea întreagă a numărului real x .

Soluţie:

a) Se observă că [image: image9.png]210 =1024 si2'* = 2048 > 2010



, deci a=10 .

De asemenea, observăm că: [image: image11.png]3¢ =7295si37 = 2187 > 2010



, deci b=7.

b) Din a), avem că [[image: image13.png]log, 2010



]=10, deoarece [image: image15.png]210 < 2010 < 22



 si prin logaritmare în baza 2 , avem : 10<[image: image17.png]log, 2010



<11.

Deoarece [image: image19.png]3¢ <2010 < 37



, prin logaritmare în baza 3, avem:

6<[image: image21.png]log; 2010



<7, deci [[image: image23.png]log; 2010



]=6.

Se mai observă că [image: image25.png]54



=625<2010<[image: image27.png]55



. Deci, prin logaritmare în baza 5,

avem: [[image: image29.png]logs 2010



]=4. Dar 10=6+4, deci:

[[image: image31.png]log, 2010] = [log; 2010] + [logs 2010]



.

Problema 2 - clasa a X –a
a) Verificaţi că: [image: image33.png]log2010 = 1+ log201




b) Arătaţi că orice număr natural de patru cifre, de forma [image: image35.png]abcd



, care verifică relaţia: [image: image37.png]logabcd



-[image: image39.png]log abc



=1, este divizibil cu 10.

S-a notat cu [image: image41.png]log x



  logaritmul zecimal al numarului real x.

Soluţie:

a) Evident,  [image: image43.png]log2010 = log(201



∙10)=[image: image45.png]log(201) +1log10 =1 +1log 201



.

b) Relaţia din enunţ este echivalentă cu:

[image: image47.png]logabcd



=1+[image: image49.png]log abc



 [image: image51.png]


 [image: image53.png]logabcd



=[image: image55.png]log(10 - abc)



 

[image: image57.png]


10∙[image: image59.png]


 1000a+100b+10c+d=10(100a+10b+c)[image: image61.png]



1000a+100b+10c+d=1000a+100b+10c[image: image63.png]



     Deci, numărul [image: image65.png]abcd



  este divizibil cu 10.

     Problema 3 - clasa a IX-a

a) Aflaţi un număr prim p[image: image67.png]EN®



, p[image: image69.png]


2, astfel încât:

 [image: image71.png]2p7 + 11p° + 21p° + 18p* + 9p° + 4p* + p = 2010



.

b) Aflaţi  sapte numere naturale a,b,c,d,e,f,g[image: image73.png]EN®



, astfel încât:

[image: image75.png]a-27



+b[image: image77.png]2%+
c
.25
+
d
.24
+
e-2
3
+
f
.22
+
g
-2



=2010.
Soluţie:
a) Dacă relaţia din enunţ este îndeplinită, atunci evident:

[image: image79.png]


<2010 [image: image81.png]


1005. Dacă p=3, avem [image: image83.png]37



=2187>1005, deci singura posibilitate este p=2 .

Se verifică, prin calcul direct, faptul că:

[image: image85.png]2:27+11-2°421-2°+18-2*+9-23+4.2%+2



=2010.

b) Conform punctului a), avem: a=2 , b=11 , c=21 , d=18 , e=9 , f=4 , g=1.

[image: image86.png]CONCURSUL NATIONAL DE MATEMATICA APLICATA
"ADOLF HAIMOVICI"
ETAPA JUDETEANA - 13 martie 2010

Filiera tehnologicii: profilul servicii, resurse naturale si protectia mediului |

CLASA alIX-a

1. Un elev doreste sd cumpere 33 ciocolate, dintr-un magazin unde acestea sunt
ambalate in cutii de cite 6, 9 si respectiv 20 buciti, fira ca acestea sd poata fi
vandute la bucati.

a) In céte moduri poate elevul si realizeze acest lucru?

b) In aceleasi conditii, poate elevul si cumpere 43 ciocolate?

2. Numerele reale pozitive a,,a,,a,,...,a,, ,sunt, in aceastd ordine, In
progresie aritmeticd de ratie r > 0si pentru care r-q, =18. Determinati termenii
progresiei astfel incat suma termenilor acesteia sa fie minima?

x—-2y=a
3. Fie a,b,c e Rastfel incat a’ + 5’ + ¢’ =1si sistemul de ecuatii: { y—2z=5
z—-2x=c

S4 se arate cd pentru orice solutie (x, y, z) a sistemului avem x” + y* +2z° <1.

4. Consideram triunghiul ABC, avand laturile AB=c si AC =b. In planul
acestuia se considera punctele M, N, D astfel incat: AM =b- Z—é, AN =c- AC ,
AD=b-AB+c-AC.

Demonstrati ci :

a) (AM)=(4N);

b) Patrulaterul AMDN este paralelogram;

¢) (4D este bisectoarea unghiului BAC.

Notii: Timp de lucru 3 ore
Toate subiectele sunt obligatorii
Fiecare subiect este notat cu punctaje de la 0 la 7





                 [image: image87.png]CONCURSUL NATIONAL DE MATEMATICA APLICATA
"ADOLF HAIMOVICT"
ETAPA JUDETEANA - 13 martie 2010

Filiera tehnologicii: profilul servicii, resurse naturale si protectia mediului

CLASA a X-a

1. Avem dispozitie un numdr nelimitat de jetoane pe care sunt scrise numerele

5, 7 sau 11. Un numir neN" se numeste norocos dacad gisim un numér de
jetoane astfel incat suma numerelor scrise pe ele si fie egald cu .

a) Demonstrati cd numarul 13 nu este norocos.

b) Aratati ca numerele:14, 15, 16, 17 si 18 sunt norocoase.

¢) Demonstrati ci orice numar natural #»>14 este norocos.

2. Fie a,b,c, A€ (0,0)\{1}si @, B,7 € R" astfel incat : (ab)" =(bc) =(ac) = 4.
Demonstrati ci :
1 1 1 1.1 1

+ + =—+—+—.
log, 4 log,4 log. A a p vy

3. Se da functia f:DcR—)R,f(x)=10g\5_1(7—2\/3_c—x).

a) Aritati ca domeniul de definifie este D=[ 0,942},

b) Gasiti punctele de coordonate ntregi situate pe graficul functiei 1.

4. a) Demonstrati ca:

Jl+sinx ++/1-sinx <2, VxeR.
b) Rezolvati in R ecuatia:
Jl+sinx ++1—sinx =2* +27*,

Noti: Timp de lucru 3 ore
Toate subiectele sunt obligatorii
Fiecare subiect este notat cu punctaje de la 0 la 7





[image: image88.png]CONCURSUL NATIONAL DE MATEMATICA APLICATA
"ADOLF HAIMOVICI"
ETAPA JUDETEANA - 13 martie 2010

Filiera tehnologici: profilul servicii, resurse naturale si protectia mediului’

CLASA aXlI-a

1. O matrice 4 e M, (R) verifica conditiile: det(4—31,)=4 si det(A4+21,)=9,
1, fiind matricea unitate de ordinul al doilea.
Demonstrati ca: 4> =24-1,.

2. Un determinant de ordin n>2 are (n2 —n+ 2) elemente egale. Demonstrati

ci determinantul este nul.

1

i
2 =2
a) Determinafi limitele laterale ale functiei f in punctele x, =0 si x, =1.
b) Calculati :/, = lime -[e"‘] si [,=lime™ -[e"], unde [a] reprezinta partea

X—»0

3. Se da functia f:R\{0,1} >R, f(x)=

intreagd a numaérului real g, iar e este baza logaritmului natural.

4. Aritati cd nu existd polinoame P, , cu coeficienti reali,
P(x)=ax"+ax""+..+a,, a,#0 §i Q(x)=bx" +bx"" +...+b,, by #0 si

m,n e N, astfel incat: P(x)=xvx’+1-0(x), VxeR.

Nota: Timp de lucru 3 ore
Toate subiectele sunt obligatorii
Fiecare subiect este notat cu punctaje de la 0 la 7





[image: image89.png]CONCURSUL NATIONAL DE MATEMATICA APLICATA
"ADOLF HAIMOVICI"
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Filiera tehnologica: profilul servicii, resurse naturale si protectia mediului

CLASA aXIl-a

1. Pe multimea G = (—l,oo) , se defineste legea de compozitie internd data prin
x*y=x+y+xy, Vx,yeC.
a) Demonstrati ci (G, *)este grup abelian.

b) Rezolvati, in G, ecuatia x*x*x*..*x=1, neN", n>2.

e
7 ori

c) Arétati ca multimea H = {az ~1/ae Q*} este subgrup al grupului (G, *)

. . 1
2. a) Folosind substitutia 1 =—, si se demonstreze ci .r
u I I +

NI 1
b) Aratati ci: arctg x+ arctg —= —725, Vx>0.
X

arctg X

¢) Calculati: J(a)= f dx, a>1.

3 2
3. Calculati: a) 7 = f dx —6x +8x §dx

(x2 —-x+ 1)3

1
b) I(x)= J(I +x —-l—je *dx, unde e este baza logaritmului natural , iar x(0,09).
x

4. Un elev coloreaza puncte de coordonate intregi ale planului, raportat la
reperul ortogonal (xOy). Fiind colorate doud puncte A si B, elevul poate colora
simetricul lui A fatéd de B gi simetricul lui B fatd de A. Aratati cd daci initial, in
plan, erau colorate punctele 0(0,0); 4(1,0); B(L1); si C(0,1), atunci elevul
poate colora toate pnctele de coordonate intregi ale planului.

Noti: Timp de lucru 3 ore
Toate subiectele sunt obligatorii
Fiecare subiect este notat cu punctaje de la 0 la 7







                              

Numerele Mayaşe 

Similar cu alte civilizaţii mesoamericane, maiaşii au folosit sistemul de numerotare în baza 20 (vigesimal) şi în baza 5. De asemenea, maiaşii preclasici şi vecinii lor au dezvoltat în mod independent conceptul de număr zero undeva în jurul anului 36 î. Hr.
Înscripţiile arată că maiaşii lucrau cu numere de până la sute de milioane şi date atât de mari, încât era nevoie de mai multe linii doar pentru a le reprezenta. Ei au făcut observaţii astronomice extrem de precise; calculele lor privind mişcarile Lunii şi planetelor sunt egale sau superioare oricărei altei civilizaţii care a folosit metoda de observare cu ochiul liber. 
CIFRE 
În tabelul de mai jos, puteţi vedea cum funcţionează.
[image: image91.jpg]0
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Deoarece de bază a sistemului de numărul a fost de 20, un număr mai mare au fost scrise în puteri de 20. We do that in our decimal system too: for example 32 is 3*10+2. Noi facem că, în sistemul nostru zecimal prea: de exemplu, 32 este 3 * 10 +2. In the Maya system, this would be 1*20+12, because they used 20 as base. În sistemul Maya, acest lucru ar fi de 1 * 20 12, deoarece au folosit 20 ca bază. 

Numbers were written from bottom to top. Numerele erau scrise de jos în sus. Below you can see how the number 32 was written: Mai jos puteţi vedea cum numărul 32 a fost scris: 

	20's 
	[image: image92.png]


(1) (1) 

	1's 1's 
	[image: image93.png]


(12) (12) 


It was very easy to add and subtract using this number system, but they did not use fractions. A fost foarte usor să adaugaţi si să extrageţi folosind acest sistem numeric, dar ei nu au folosit fracţii. Here's an example of a simple addition: Iată un exemplu simplu: 

	8000's Lui 8000 
	[image: image94.png]



	
	[image: image95.png]



	
	[image: image96.png]




	400's 400 de 
	[image: image97.png]



	
	[image: image98.png]



	
	[image: image99.png]




	20's 20's 
	[image: image100.png]



	+ + 
	[image: image101.png]



	= = 
	[image: image102.png]




	1's 1's 
	[image: image103.png]



	
	[image: image104.png]



	
	[image: image105.png]




	
	9449 9449 
	+ + 
	10425 10425 
	= = 
	19874 19874 


As you can see, adding is just a matter of adding up dots and bars! 
După cum puteţi vedea, este doar o chestiune de a adăuga puncte si baruri! Maya merchants often used cocoa beans, which they layed out on the ground, to do these calculations. Comercianţii Maya au folosit de multe ori boabe de cacao, pe care le-au pus pe teren, pentru a face aceste calcule. 

If you have a Java-enabled browser, you will see an interactive number converter below. Dacă aveţi un Java-browser, veţi vedea cu un convertor numărul interactiv de mai jos. Fill in the a number in the top field, and press return to find its Maya equivalent.. Completaţi numărul unu în domeniul de top şi să se întoarcă de presă pentru a găsi echivalentul său Maya.Press +1 and -1 to change the number by one. Comunicat de presă 1 şi -1 pentru a schimba numărul de unul. 

            În sistemul de scriere Mayan există doar numere de trei elemente: punct, ceea ce înseamnă "unu", o liniuţă, care este egală cu "cinci" şi zero în forma unei scoici. 

Sistemul de numărare a voturilor în Maya nu a fondat pe nivychnoy sistemul zecimal şi dvadtsaterichnoy. Originile se află în metoda de numărare, care se aplică nu numai zece degete, degetele de la picioare şi zece metri. În acest caz, există o structură în formă de patru blocuri de cinci cifre, care corespund celor cinci degete de la mâini şi picioare. 

În Maya a fost zero marcă, schematic, care a fost prezentată ca o cochilie goală de stridii sau melci. Desemnarea de la zero, de asemenea, s-a utilizat pentru infinit. Zero a fost necesar în mai multe operaţii matematice, dar în vechea Europă, a fost zero necunoscut. În loc de zece cifre, cum avem astăzi, Maya a folosit un număr de bază de 20. (Base 20 is vigesimal.) They also used a system of bar and dot as "shorthand" for counting. (Baza 20 este vigesimal). Ei au folosit, de asemenea, un sistem de bar si "dot", prescurtare pentru numărare. A dot stood for one and a bar stood for five. Un punct a fost pentru una şi un bar a fost timp de cinci. 

Mayaşii au conceput un sistem de numărare, capabil de a reprezenta un număr foarte mare prin utilizarea a numai 3 simboluri, un punct, un bar şi un simbol pentru zero, sau finalizarea, de obicei o sesiune shell. The chart above shows the first complete cycle of numbers. Graficul de mai sus prezintă primul ciclu complet de numere. Like our numbering system, they used place values to expand this system to allow the expression of very large values. 

Ca nostru sistem de numerotare, au folosit valorile loc pentru a extinde acest sistem pentru a permite exprimarea unor valori foarte mari. Their system has two significant differences from the system we use: 1) the place values are arranged vertically, and 2) they use a base 20, or vigesimal , system. This means that, instead of the number in the second postion having a value 10 times that of the numeral (as in 11 - 1 × 10 + 1 × 1), in the Mayan system, the number in the second place has a value 20 times the value of the numeral. Sistemul lor are două diferenţe semnificative de la sistemul pe care îl folosim: 

1) valorile sunt aşezate vertical, şi 2) pe care le utilizează o bază de 20 sau vigesimal, de sistem. 

Aceasta înseamnă că, în loc de numărul de pe poziţia secundă cu o valoare 10 ori mai mare decât cifra (ca în 11 - 1 × 10 + 1 × 1), în sistemul Maya, numărul, în al doilea rând, are o valoare de 20 de ori valoarea cifrei. The number in the third place has a value of (20) 2 , or 400, times the value of the numeral. This principle is illustrated in the chart below. 

Numărul, în al treilea rând, are o valoare de (20)2, sau 400, ori valoarea de numeraţie. Acest principiu este ilustrat în graficul de mai jos. 
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Sometimes this number will be expressed in the shorthand 3.10.6.13.17 in writings on the Mayan numeration system, especially when discussing dates that are recorded in stelae or monuments. 
Uneori, acest număr vor fi exprimate în scurtătura 3.10.6.13.17 în scrierile cu privire la sistemul de numeraţie Maya, în special atunci când datele discută care sunt înregistrate în stele sau monumente. Using this system for expressing numbers has 2 advantages: 1) large numbers can be easily expressed, so long time periods can be recorded; and 2) simple arithmetic can be easily accomplished, even without the need for literacy among the population. 

Folosind acest sistem pentru a exprima numerele, există 2 avantaje:              1) numerele mari pot fi uşor de exprimat, mult timp perioadele, astfel pot fi înregistrate şi 2) aritmetica simplă poate fi uşor de realizat, chiar şi fără a fi nevoie de alfabetizare în rândul populaţiei. In the marketplace, sticks and pebbles, small bones and cacao beans, or other items readily at hand can be used to express the numbers in the same way that they are expressed on the monuments or in the books of the upper classes. 

În piaţă, bastoane şi pietricele, oase mici şi boabe de cacao, sau alte elemente uşor la o parte pot fi folosite pentru a exprima numerele în acelaşi fel în care sunt exprimate pe monumente sau în cărţile de clasele superioare. Simple additions can be performed by simply combining 2 or more sets of symbols (within their same set). This is shown below. Completările simple pot fi efectuate prin combinarea pur şi simplu a 2 sau mai multe seturi de simboluri (în acelaşi set ). Acest lucru este demonstrat de mai jos. 

[image: image107.png]



For more complicated arithmetic, you must simply remember that you borrow or carry only when you reach 20, not 10, as shown below. Pentru aritmetică mai complicată, trebuie să vă amintiţi, pur şi simplu, pe care le împrumute sau să numai atunci când ajunge la 20, nu 10, aşa cum se arată mai jos. 

[image: image108.png]



It is important to note that this number system was in use in Mesoamerica while the people of Europe were still struggling with the Roman numeral system. 
Este important să reţineţi că acest sistem numeric a fost utilizat în Mezoamerica, în timp ce oamenii din Europa încă se luptă cu sistemul de numărare roman. That system suffered from serious defects: there was no zero (0) in the system, and, as opposed to the Mayan system, the numbers were entirely symbolic, without direct connection to the number of items represented. Acest sistem a suferit defecte grave: nu a existat niciun zero (0) în sistem şi, spre deosebire de sistemul de Maya, numerele au fost în întregime simbolice, fără legătură directă cu numărul de elemente reprezentate. 

It is not known whether a system was developed for multiplication and division. Nu se cunoaşte dacă un sistem a fost dezvoltat pentru înmulţire şi împărţire. 

Sistemul de numere Maya a fost o bază de douăzeci de sistem. 


Here are the Mayan numerals .Aici sunt cifre Maya
Almost certainly the reason for base 20 arose from ancient people who counted on both their fingers and their toes. 
Aproape sigur, motivul pentru baza 20 a apărut de la oamenii vechi, numărată pe degetele lor, atât la mâini, cât şi la picioare. Although it was a base 20 system, called a vigesimal system, one can see how five plays a major role, again clearly relating to five fingers and toes. Deşi a fost o bază de 20 de sistem, denumit un sistem vigesimal, se poate vedea cum cinci joacă un rol important, din nou, în mod clar cu privire la cele cinci degete de la mâini şi picioare. 

In fact it is worth noting that although the system is base 20 it only has three number symbols (perhaps the unit symbol arising from a pebble and the line symbol from a stick used in counting). De fapt, este demn de remarcat faptul că, deşi sistemul este baza 20, are doar trei simboluri numerice (probabil simbolul unităţii rezultă dintr-o pietricică şi simbolul linie de pe un stick utilizate în numărare). Often people say how impossible it would be to have a number system to a large base since it would involve remembering so many special symbols. Adesea, oamenii spun că ar fi imposibil să aibă un sistem de numere la o bază mare, deoarece aceasta ar implica prea multe simboluri speciale. This shows how people are conditioned by the system they use and can only see variants of the number system in close analogy with the one with which they are familiar. Acest lucru demonstrează modul în care oamenii sunt condiţionaţi de sistemul pe care îl utilizează şi pot vedea doar variante ale sistemului de numere în strânsă analogie cu cel cu care sunt familiarizaţi. 

Surprising and advanced features of the Mayan number system are the zero, denoted by a shell for reasons we cannot explain, and the positional nature of the system. Surprinzător, şi caracteristicile avansate ale sistemului de numere mayan sunt zero, notate de un obuz pentru motive nu putem explica, şi natura poziţional al sistemului. However, the system was not a truly positional system as we shall now explain. Cu toate acestea, sistemul nu a fost cu adevărat poziţional, după cum vom explica acum. 

In a true base twenty system the first number would denote the number of units up to 19, the next would denote the number of 20's up to 19, the next the number of 400's up to 19, etc. However although the Maya number system starts this way with the units up to 19 and the 20's up to 19, it changes in the third place and this denotes the number of 360's up to 19 instead of the number of 400's. Într-o bază reală douăzeci sistemul primul număr va indica numărul de unităţi până la 19, următoarea ar indica numărul de 20 de până la 19, lângă numărul de 400 de până la 19, etc. Cu toate acestea, deşi sistemul de numere Maya începe în acest fel, cu unităţile de până la 19 şi de 20 până la 19, aceasta se transformă în al treilea rând şi acest lucru reprezintă numărul de 360 de până la 19 în loc de număr de 400. After this the system reverts to multiples of 20 so the fourth place is the number of 18 × 20 2 , the next the number of 18 × 20 3 and so on. După acest sistem, revine la multipli de 20; astfel, pe locul al patrulea este numărul de 18 × 20 2, următorul număr de 18 × 20 3 şi aşa mai departe. For example [ 8;14;3;1;12 ] represents De exemplu, [8, 14; 3; 1; 12] reprezintă 

12 + 1 × 20 + 3 × 18 × 20 + 14 × 18 × 20 2 + 8 × 18 × 20 3 = 1253912. 12 + 1 + 3 × 20 × 18 × 20 + 14 × 18 × 20 2 + 8 × 18 × 20 3 = 1253912. 

As a second example [ 9;8;9;13;0 ] represents Un al doilea exemplu [9; 8; 9; 13; 0] reprezintă 

0 + 13 × 20 + 9 × 18 × 20 + 8 × 18 × 20 2 + 9 × 18 × 20 3 =1357100. 0 + 13 + 9 × 20 × 18 × 20 + 8 × 18 × 20 2 + 9 × 18 × 20 3 = 1357100. 

Both these examples are found in the ruins of Mayan towns and we shall explain their significance below. Ambele exemple se găsesc în ruinele Maya şi ne vor explica semnificaţia lor mai jos. 

Now the system we have just described is used in the Dresden Codex and it is the only system for which we have any written evidence. Acum, sistemul pe care tocmai l-am descris este utilizat în Codex Dresda şi este singurul sistem pentru care am nicio dovadă scrisă. 

In [ 4 ] Ifrah argues that the number system we have just introduced was the system of the Mayan priests and astronomers which they used for astronomical and calendar calculations. Ifrah susţine că sistemul de numere tocmai a fost introdus de preoţii mayaşi şi astronomii l-au folosit pentru calcule şi calendarul astronomic. This is undoubtedly the case and that it was used in this way explains some of the irregularities in the system as we shall see below. Acesta este, fără îndoială, cazul şi faptul a fost folosit în acest fel explică unele nereguli în cadrul sistemului după cum vom vedea mai jos. It was the system used for calendars. Acesta a fost sistemul utilizat pentru calendare. However Ifrah also argues for a second truly base 20 system which would have been used by the merchants and was the number system which would also have been used in speech. 

Cu toate acestea, Ifrah, de asemenea, pledează pentru o bază de 20 secunde cu adevărat sistem care ar fi fost utilizate de către comercianţi şi a fost sistemul de numere care ar fi fost, de asemenea, utilizat în vorbire. This, he claims had a circle or dot (coming from a cocoa bean currency according to some, or a pebble used for counting according to others) as its unity, a horizontal bar for 5 and special symbols for 20, 400, 8000 etc. Ifrah writes [ 4 ]:- Acest lucru, susţine el, a avut un cerc sau punct (care provine de la o monedă de fasole de cacao, în funcţie de unii, sau un prundis folosite pentru numărare, în conformitate cu altele), unitatea sa, o bară orizontală pentru 5 şi simboluri speciale pentru 20, 400, 8000, etc.
Even though no trace of it remains, we can reasonably assume that the Maya had a number system of this kind, and that intermediate numbers were figured by repeating the signs as many times as was needed.            Chiar dacă nicio urmă din ea rămâne, putem presupune în mod rezonabil că Maya a avut un număr de sistem de acest fel şi că un număr intermediar s-a gândit prin repetarea semnelor de câte ori a fost nevoie. 

Let us say a little about the Maya calendar before returning to their number systems, for the calendar was behind the structure of the number system. 
Să spunem un pic despre calendarul Maya, înainte de a reveni la sistemele  numerice ale lor, pentru că acest calendar a fost în spatele structurii sistemului numeric. Of course, there was also an influence in the other direction, and the base of the number system 20 played a major role in the structure of the calendar. Desigur, a existat, de asemenea, o influenţă în cealaltă direcţie şi baza sistemului de numărul 20 a jucat un rol major în structura calendaristică. 

The Maya had two calendars. Maya a avut două calendare. One of these was a ritual calendar, known as the Tzolkin, composed of 260 days. Unul dintre acestea a fost un calendar ritual, cunoscut sub numele de Tzolkin, compus din 260 de zile. It contained 13 "months" of 20 days each, the months being named after 13 gods while the twenty days were numbered from 0 to 19. Acesta conţinea 13 "luni" de 20 de zile fiecare, luni fiind numit după 13 zei, în timp ce acele douăzeci de zile au fost numerotate de la 0 la 19. The second calendar was a 365-day civil calendar called the Haab. 

Calendarul al doilea a fost de 365 de zile civilă numit Haab. This calendar consisted of 18 months, named after agricultural or religious events, each with 20 days (again numbered 0 to 19) and a short "month" of only 5 days that was called the Wayeb. Acest calendar a constat în 18 luni, numit după agricole sau evenimente religioase, fiecare cu 20 de zile (din nou, numerotate de la 0 la 19), precum şi un scurt "luna" de doar 5 zile, care a fost numit Wayeb. The Wayeb was considered an unlucky period and Landa wrote in his classic text that the Maya did not wash, comb their hair or do any hard work during these five days. Wayeb a fost considerată o perioadă de ghinion şi Landa a scris în textul său clasic Maya Nu spala, pieptene, părul lor sau de a face orice lucru greu în timpul acestor cinci zile. Anyone born during these days would have bad luck and remain poor and unhappy all their lives. Oricine născut în timpul acestor zile va avea ghinion şi rămân sărac şi nefericit toată viaţa. 

Why then was the ritual calendar based on 260 days? 
De ce atunci a fost calendarul un ritual bazat pe 260 zile? This is a question to which we have no satisfactory answer. Aceasta este o întrebare la care nu avem răspuns satisfăcător. One suggestion is that since the Maya lived in the tropics the sun was directly overhead twice every year. O sugestie este că, începând din Maya, a trăit la tropice soarele era direct aeriene de două ori pe an. Perhaps they measured 260 days and 105 days as the successive periods between the sun being directly overhead (the fact that this is true for the Yucatán peninsular cannot be taken to prove this theory). 

Poate că ei măsoară 260 zile şi 105 de zile de perioade succesive între soare, fiind direct aeriene (faptul că acest lucru este valabil şi pentru Peninsula Yucatan nu pot fi luate pentru a dovedi aceasta teorie). A second theory is that the Maya had 13 gods of the "upper world", and 20 was the number of a man, so giving each god a 20 day month gave a ritual calendar of 260 days. O a doua teorie este că Maya a avut 13 zei din lumea "de sus" şi 20 a fost un număr de om, oferind astfel încât fiecare zeu o lună de 20 zile a dat un calendar ritual de 260 de zile. 

At any rate having two calendars, one with 260 days and the other with 365 days, meant that the two would calendars would return to the same cycle after lcm(260, 365) = 18980 days. 
În orice caz, având două calendare, unul cu 260 de zile şi altul cu  365 de zile, înseamnă că cele două ar fi calendare ar reveni la acelaşi ciclu după LCM (260, 365) = 18980 zile. Now this is after 52 civil years (or 73 ritual years) and indeed the Maya had a sacred cycle consisting of 52 years. Acum, acest lucru este, după 52 ani civilă (sau 73 ani ritual) şi 
într-adevăr, Maya a avut un ciclu sacru compus din 52 de ani. Another major player in the calendar was the planet Venus. Un alt actor important în calendar a fost planeta Venus. The Mayan astronomers calculated its synodic period (after which it has returned to the same position) as 584 days. 

Astronomii maya au calculat perioada synodic (după care au revenit la aceeaşi poziţie) cu 584 zile. Now after only two of the 52 years cycles Venus will have made 65 revolutions and also be back to the same position. Acum, după numai două din ciclurile de 52 ani, Venus a făcut 65 de revoluţii şi, de asemenea, o să fie înapoi la aceeaşi poziţie. This remarkable coincidence would have meant great celebrations by the Maya every 104 years. Această coincidenţă remarcabilă ar fi însemnat festivităţi Maya la fiecare 104 ani. 

Now there was a third way that the Mayan people had of measuring time which was not strictly a calendar. 
Acum acolo a fost o modalitate terţe, că oamenii Maya au avut o modalitate de măsurare a timpului care nu a fost un calendar strict. It was an absolute timescale which was based on a creation date and time was measured forward from this. A fost un interval de timp absolut bazat pe data de creare şi ora măsurată înainte de acest lucru. What date was the Mayan creation date? Care  a fost data de creare Maya? The date most often taken is 12 August 3113 BC but we should say straightaway that not all historians agree that this was the zero of this so-called "Long Count". 

Data, de cele mai multe ori, este luată 12-08 3113 î. Hr., dar trebuie să spunem imediat că nu toţi istoricii sunt de acord că aceasta a fost punctul zero al aşa-numitei "Long Count". Now one might expect that this measurement of time would either give the number of ritual calendar years since creation or the number of civil calendar years since creation. Acum, s-ar aştepta ca această măsură de timp, ar oferi nici numărul de ani calendaristici ritual de la crearea sau la numărul de ani calendaristici civile încă de la crearea. However it does neither. Cu toate acestea, nici nu. 

The Long Count is based on a year of 360 days, or perhaps it is more accurate to say that it is just a count of days with then numbers represented in the Mayan number system. 
Contele lungi se bazează pe un an de 360 de zile sau poate este mai corect să spunem că acesta este doar un număr de zile, apoi cu numere reprezentate în sistemul de numărul de Maya. Now we see the probable reason for the departure of the number system from a true base 20 system. 

Acum vom vedea probabil motivul de plecare al sistemului numeric de la o bază reală 20 de sistem. It was so that the system approximately represented years. A fost atât de faptul că sistemul de aproximativ reprezentate de ani. Many inscriptions are found in the Mayan towns which give the date of erection in terms of this long count. Inscripţii multe se găsesc în oraşul Mayan si dau data de erectie în ceea ce priveşte acest număr lung. Consider the two examples of Mayan numbers given above. Luaţi în considerare două exemple de numere Mayan de mai sus. The first Primul [ 8;14;3;1;12 ][8; 14; 3; 1; 12] is the date given on a plate which came from the town of Tikal.este dat pe o placă care a venit din oraşul Tikal. It translates to Aceasta se traduce 

12 + 1 × 20 + 3 × 18 × 20 + 14 × 18 × 20 2 + 8 × 18 × 20 3 12 + 1 + 3 × 20 × 18 × 20 + 14 × 18 × 20 2 + 8 × 18 × 20 3, 

which is 1253912 days from the creation date of 12 August 3113 BC so the plate was carved in 320 AD. la 1253912 zile de la data creării din 12 august 3113 î. Hr. Placa a fost sculptată în AD 320. 

The second example Al doilea exemplu : [ 9;8;9;13;0 ][9; 8; 9; 13; 0] is the completion date on a building in Palenque in Tabasco, near the landing site of Cortés.este data de finalizare pe o clădire în Palenque în Tabasco, lângă locul de aterizare de Cortés. It translates to Aceasta se traduce 
0 + 13 × 20 + 9 × 18 × 20 + 8 × 18 × 20 2 + 9 × 18 × 20 3 0 + 13 + 9 × 20 × 18 × 20 + 8 × 18 × 20 2 + 18 × 9 × 20 3,
which is 1357100 days from the creation date of 12 August 3113 BC so the building was completed in 603 AD.la 1357100 zile de la data creării din 12 august 3113 î.Hr., astfel încât clădirea a fost finalizată în 603 AD. 

We should note some properties (or more strictly non-properties) of the Mayan number system. Noi ar trebui să ţinem unele proprietăţi (sau mai multe proprietăţi strict non-) ale sistemului de numărul de Maya. The Mayans appear to have had no concept of a fraction but, as we shall see below, they were still able to make remarkably accurate astronomical measurements. Mayaşii par să nu fi avut niciun concept de o fracţiune, dar, după cum vom vedea mai jos, ei erau încă în măsură să facă măsurători astronomice extrem de precise. Also since the Mayan numbers were not a true positional base 20 system, it fails to have the nice mathematical properties that we expect of a positional system. 

De asemenea, deoarece numerele Maya nu au fost o bază reală poziţia 20 de sistem, nu reuşeşte să aibă proprietăţi frumos matematice la care ne aşteptăm din partea unui sistem poziţional. For example De exemplu,  

[ 9;8;9;13;0 ] = 0 + 13 × 20 + 9 × 18 × 20 + 8 × 18 × 20 2 + 9 × 18 × 20 3 = 1357100 [9; 8; 9; 13; 0] = 0 + 13 + 9 × 20 × 18 × 20 + 8 × 18 × 20 2 + 9 × 18 × 20 3 = 1357100. 

yet Încă [ 9;8;9;13 ] = 13 + 9 × 20 + 8 × 18 × 20 + 9 × 18 × 20 2 = 67873.[9; 8; 9; 13] = 13 + 9 × 20 × 18 + 8 + 9 × 20 × 18 × 20 2 = 67873. 

Moving all the numbers one place left would multiply the number by 20 in a true base 20 positional system yet 20 × 67873 = 1357460 which is not equal to 1357100. 
Prin mutarea tuturor numerelor într-un singur loc, spre  stânga, s-ar multiplica numărul 20 într-o bază reală 20 sistem poziţional încă 20 × 67873 = 1357460, care nu este egal cu 1357100. For when we multiple [ 9;8;9;13 ] by 20 we get 9 × 400 where in [ 9;8;9;13;0 ] we have 9 × 360. Pentru că atunci când am mai multe [9; 8; 9; 13] cu 20 ajungem 9 × 400 în care, în [9; 8; 9; 13; 0], avem 9 × 360. 

We should also note that the Mayans almost certainly did not have methods of multiplication for their numbers and definitely did not use division of numbers.Ar trebui să reţineţi, de asemenea, că mayaşii aproape sigur nu au metode de multiplicare pentru numerele lor şi, cu siguranţă, nu au folosit divizia de numere. Yet the Mayan number system is certainly capable of being used for the operations of multiplication and division as the authors of [ 15 ] demonstrate. Totuşi, sistemul de numere Mayan, cu siguranţă, poate fi utilizat pentru operaţiunile de multiplicare şi divizare, după cum autorii demonstrează. 

Finally we should say a little about the Mayan advances in astronomy. În cele din urmă, ar trebui să spunem un pic despre Maya, avansuri în astronomie. Rodriguez writes in [ 19 ]:- Rodriguez scrie: The Mayan concern for understanding the cycles of celestial bodies, particularly the Sun, the Moon and Venus, led them to accumulate a large set of highly accurate observations.Preocuparea pentru înţelegerea Mayan asupra ciclurilor de corpuri ceresti, în special Soarele, Luna si Venus, i-a condus să acumuleze un număr mare de observaţii extrem de precise. An important aspect of their cosmology was the search for major cycles, in which the position of several objects repeated. Un aspect important al cosmologiei lor a fost de căutare pentru cicluri majore, în care se observau mai multe obiecte repetate. 

The Mayans carried out astronomical measurements with remarkable accuracy yet they had no instruments other than sticks. 
Mayaşii au efectuat măsurători astronomice cu o precizie remarcabila, însă nu au avut alte instrumente decât bastoane. They used two sticks in the form of a cross, viewing astronomical objects through the right angle formed by the sticks. Ei au folosit două beţe în formă de cruce, de vizionare a obiectelor astronomice prin unghiul drept format de beţe. The Caracol building in Chichén Itza is thought by many to be a Mayan observatory. Clădirea Caracol în Chichén Itzá este considerată de mulţi a fi un observator Maya. Many of the windows of the building are positioned to line up with significant lines of sight such as that of the setting sun on the spring equinox of 21 March and also certain lines of sight relating to the moon. Multe dintre ferestrele clădirii sunt poziţionate la linie cu linii semnificative vederii, cum ar fi cea a soarelui, setare de pe echinocţiul de primăvară din 21 martie şi, de asemenea, anumite linii de vedere referitoare la lună. 

Prof. Elis Claudia Paraschiv  
Probleme de logică

Problemele cu chibrituri au constituit mereu un tip aparte de probleme logice. Adaugati, eliminati sau deplasaţi beţe pentru a obţine anumite figuri geometrice sau pentru a transforma o egalitate gresită într-una corectă. Încearcă să găsesti rezolvarea următoarelor probleme, folosind o cutie de chibrituri, o masă si puţină răbdare. 

 

·  O problemă scurtă, dar interesantă 

Realizaţi două triunghiuri cu numai patru beţe de chibrit.  

· Ceva asemănător 

Folosind doar sase beţe de chibrit, realizaţi în plan patru triunghiuri echilaterale egale.  

· Cămăruţe 

Realizaţi o construcţie în care să apară zece "camere" cu ajutorul a sapte chibrituri. Acestea nu pot avea capete libere. 

· Triunghiuri 

Folosind sase beţe de chibrit, realizaţi o construcţie care să cuprindă patru triunghiuri echilaterale, toate având lungimea unui băţ .  

· O întrebare 

Poate fi construit un pătrat din douăzeci si sapte de chibrituri? 

· Doar 6 chibrituri 

Realizaţi o construcţie în care să apară douăsprezece triunghiuri dreptungice cu ajutorul a ... sase chibrituri. 

· Câteva figuri geometrice simple 

Utilizând nouă chibrituri, realizaţi o construcţie în care să existe trei pătrate si două triunghiuri echilaterale, toate cu laturile egale cu lungimea unui chibrit.  

· Demonstraţie 

Arătaţi că, folosind zece beţe de chibrit, asezate doar în poziţie verticală sau orizontală, se poate construi un unic poligon cu aria de cinci unităţi. 

· Un poligon 

Folosind douăsprezece beţe de chibrit, desenaţi un poligon având aria egală cu patru unităţi.

· Problema se complică 

Împărţiti optsprezece beţe de chibrit în două grupuri, unul de cinci si celălalt de treisprezece. Realizaţi astfel, două poligoane, unul cu aria de cinci ori mai mare decât a celuilalt.

· 1=2 ? 


Deplasaţi un băţ astfel încât să se obţină o egalitate adevărată. 
· Numărul maxim 

Câte construcţii diferite se pot obţine prin folosirea a numai batru beţe de chibrit? (Două figuri sunt diferite dacă nu se poate obţine una din cealaltă prin deformare, oglindire sau răsturnare). 

· Un hectar 

Lungimea unui băţ de chibrit este de aproximativ 4,5 cm, aria unui pătrat format din patru beţe fiind deci de aproximativ 20 cm 2. Care este numărul minim de beţe necesare pentru a obţine un hectar? 

· Pătrate 

Dacă admitem pătratul cu aria nulă, observăm că are perimetrul egal ca valoare numerică cu aria sa. Există si alte asemenea pătrate? De câte chibrituri avem nevoie pentru a le construi? 

· Fracţii 

Cu ajutorul a sase beţe de chibrit a fost realizată o fracţie subunitară. Deplasaţi un [image: image115.png]


singur băţ pentru a obţine o fracţie cu valoarea  
· Un cub 

Într-un punct de întâlnire a trei beţe de chibrit putem avea zero, unul, două sau trei capete cu fosfor, deci patru posibilităţi. Din douăsprezece beţe realizaţi un cub în care, pe fiecare faţă, să se găsească toate cele patru combinaţii. 

· "Întâlnirea" 

Realizaţi o construcţie în care să apară exact o dată fiecare combinaţie posibilă de puncte de întâlnire a unul, două si trei chibrituri, distingând între capătul cu fosfor si cel fără. (Punctul de întâlnire pentru un chibrit este un capăt liber).
· 4-5 pătrate 
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Plecând de la următoarea figură, adăugaţi patru beţe pentru a obţine o construcţie cu numai patru, respectiv cinci pătrate.
· Deplasări 
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În figură apar trei pătrate realizate cu ajutorul a douăsprezece chibrituri. Deplasaţi trei beţe pentru a obţine sapte pătrate sau patru chibrituri pentru a obţine patru pătrate. 
· Hexagonul 
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În figură apare un hexagon format cu ajutorul a sase chibrituri. Formaţi două romburi prin deplasarea a două beţe si adăugarea unui al treilea chibrit.
· Spirala 
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Deplasaţi numai patru beţe de chibrit din spirală pentru a obţine trei pătrate.
· Numărul minim 

Care este cel mai mic număr care poate fi scris cu ajutorul a trei beţe de chibrit? 
· Fereastra 
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Să ne imaginăm că figura reprezintă o fereastră cu patru ochiuri de geam. Construiţi o altă fereastră, cu laturile formate tot din două chibrituri, care să aibă opt ochiuri de geam de aceeasi formă, toate cu latura egală cu un băţ de chibrit.
· Împărţiri 
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În figură apare un pătrat 5 X 5 si patru chibrituri în interiorul acestuia. Folosind încă cincisprezece beţe de chibrit, împărţiţi suprafaţa pătratului în cinci zone de forme diferite, dar de arii egale. 
 

  

· Posibilităţi multiple 
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Aflaţi toate posibilităţile de orientare a trei chibrituri care se întâlnesc într-un punct, chibrituri asezate după direcţiile indicate în figură.
· O adunare 
Deplasaţi un chibrit, astfel încât din operaţia incorectă să se obţină o egalitate corectă. 
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· Unghiul drept 

Folosind numai trei beţe de chibrit, realizaţi de patru ori mai mule unghiuri drepte. 
· O construcţie continuă 
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Găsiţi un drum continuu de-a lungul construcţiei din figură, cu condiţia ca acesta să treacă peste fiecare băţ o singură dată. 
· Casuta din chibrituri 

Căsuţa din figură are usa pe peretele din stânga. [image: image122.png]


Deplasaţi două chibrituri pentru a obţine o căsuţă cu usa pe peretele din dreapta.
 

· Numere 

Care este cel mai mare număr care se poate scrie cu ajutorul a două, trei sau patru beţe de chibrit?
Prof. Viorel Doia 
Şi matematicienii se amuză (
Asa arată programul de lucru al unui matematician:

Luni: Am încercat să demonstrez teorema.

Marţi: Am încercat să demonstrez teorema.

Miercuri: Am încercat să demonstrez teorema.

Joi: Am încercat să demonstrez teorema.

Vineri: Am încercat să demonstrez teorema.

Sâmbătă: Găsit contraexemplu. Teorema era falsă!
Un matematician, într-o barcă, traversa un fluviu.

– Stii algebră? îl întreabă pe barcagiu.

– Nu, răspunde hotărât acesta.

– Atunci să stii că ai pierdut o jumătate din viaţă. Dar geometrie stii?

– Deloc!

– Atunci ai pierdut trei sferturi din viaţă!

Abia pronunţă matematicianul aceste cuvinte, că un vârtej puternic răsturnă barca.

– Stii să înoţi? îl întrebă printre valuri barcagiul, la rândul său, pe sărmanul profesor.

– Nuuu!

- Ei bine, ţi-ai pierdut întreaga viaţă!
Tatăl verifică tema la matematică a fiului său.

– Cât zici că face 36+64?

– 90!

– Pe vremea mea, făcea 100, spune cu ironie tatăl.

– Ei, tată, de atunci şi până acum, multe s-au schimbat…

Profesorul:

– Georgică, poţi să-mi spui cât fac o optime plus o treime?

- Exact nu ştiu, dar prea mult n-are cum să fie?

– Uită-te atent la cele două poligoane de pe tablă şi spune-mi care este trapez şi care hexagon.

– Poligonul de lângă hexagon este trapez, răspunde candid Vasilică.

Profesorul, cu severitate:

– Sper, Gigel, că n-am să te mai prind copiind de la colegul tău!

– Sper şi eu, domnule profesor!
– Poţi să-mi arăţi carnetul de note?

– Nu, tăticule, i l-am împrumutat lui Costel, căci vrea să-si sperie părinţii cu el!

În clasă, la ora de religie, profesorul le explică elevilor că Adam si Eva au fost strămosii omului.

– Dar, domnule profesor, intervine Gigel, tatăl meu mi-a spus că noi „ne tragem” din maimuţe!

– Ascultă, Gigele, pe noi nu ne interesează viaţa privată a familiei tale!
– Fănică, lucrarea ta este foarte bună, dar semănă cuvânt cu cuvânt cu lucrarea colegului tău de bancă, Ionel. Ce trebuie să cred?

– Că si lucrarea lui Ionel este foarte bună!

*****
Perle
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Balada populară Mioriţa a fost modificată într-o variantă "matematică"
Pe-un picior de PLAN EUCLIDIAN
Iată vin în cale
TRANSLATÂND la vale,
Trei MULŢIMI de PUNCTE                               
Toate trei DISJUNCTE
De FUNCŢII păzite                                                           
Toate diferite.
Ele sunt tot trei:
Una-i INJECTIVĂ,
Alta-i BIJECTIVĂ,
Şi-alta-i SURJECTIVĂ.
Iar cea INJECTIVĂ
Si cea SURJECTIVĂ,
Mari se vorbiră
Şi se sfătuiră
Să rămână treze
Până-o să-nsereze
Şi s-o ANULEZE
Pe cea BIJECTIVĂ,
C-are PRIMITIVĂ
Şi ASIMPTOTE multe
Câte şi mai câte,
Că e INVERSABILĂ
Şi chiar DERIVABILĂ.
Dar într-o MULŢIME
Asta s-a aflat
Şi s-au indignat
C-ale lor cuvinte
Întrec orice LIMITE.
Dar de la f(0)-ncoace
Unui PUNCT nu-i place
Să mai stea-n MULŢIME
Şi de treabă a se ţine.
BIJECTIVA se-ntrebă:
- PUNCTUL asta ce-o avea?
Şi se duse
Şi îi spuse: 
- Dragă PUNCTULEŢUL meu,
Ce rău, oare, îţi fac eu,
Sau nu-ţi place poate
C-ai COORDONATE
NATURALE toate?
Vrei să stai mai jos
Crezi că-i mai frumos?
Nu vrei un' te-am pus
Vrei cumva mai sus?
- Dragă BIJECTIVĂ,
Eu chiar dimpotrivă,
Mă simt foarte bine
Dar e rău de tine!
Când o să-nsereze,
Vor să te-ANULEZE
Funcţia INJECTIVĂ
Şi cea SURJECTIVĂ.
-Dacă s-o-ntampla
De m-or ANULA
Să mă-ngropi în zori
În CÂMP DE VECTORI
Într-o VECINĂTATE
Pe-aici pe-aproape
Sau chiar în MULŢIME
Să fiţi tot cu mine.
Iar la cap să-mi pui
CALCUL INTEGRAL
Ori un MANUAL
Sau poate-un TRATAT
Cât mai inspirat
Şi de l-or citi
Îşi vor aminti
Cei ce au uitat
Că am existat
Şi voi fi propusă
În SUBIECTE inclusă
Pentru OLIMPIADĂ
Sau BALCANIADĂ.
Şi-n loc de ANULAT
Să le spui curat
C-am INTERSECTAT
Mândrele ELIPSE
Că am PUNCTE FIXE
RĂDĂCINI REALE
Şi IMAGINARE
Şi că am DARBOUX.
Dar mai află tu
Că de-oi întâlni
O SFERĂ bătrână
Cu un CERC de lână
Prin SPAŢIU alergând
Şi la toţi zicând:
- Cine mi-a văzut
Sau mi-a cunoscut
O FUNCŢIE - AFINĂ
Cu o PANTĂ lină
Bine DEFINITĂ
Şi NEMĂRGINITĂ?
Să te-nduri de ea
Şi să-i spui asa:
C-am INTERSECTAT
Mândrele ELIPSE
Că am PUNCTE FIXE
Rădăcini COMPLEXE
Şi că am DARBOUX.
Dar nu-i spune tu
De cele REALE
Că de-i povesti
Mult ai s-o mâhneşti
Şi va şti de-ndat’
Că m-au ANULAT.
Şi încă te mai rog
Ca-ntre colegi buni
Tot ce am avut
Tu să le aduni
Să le scoţi din SPAŢIUL
Cu trei DIMENSIUNI,
Iar tu, dragul meu,
Să te INTEGREZI
Să te ANEXEZI
La altă MULŢIME
Că-i greu fără mine
Dar îţi va fi bine
Şi vei rezista, cât va EXISTA
MATEMATICA!

Prof. Viorel Doia 









PAGE  

